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Варто зауважити й зверну-
ти увагу на посадковий мате-
ріал і його якість. Саме висо-
ка якість розсади є одним із 
визначальних чинників про-
дуктивності плантацій. У на-
шій країні вона довгий час ви-
значалася за кількістю листя й 
довжиною кореневої системи, 
або ж на неї взагалі не зверта-
ли уваги. Але вже у 80-х рр. ми-
нулого століття якість розсади 
почали оцінювати за діаметром 
ріжка (не менше як 6–8 мм), до-
вжині коренів (більше як 6 см) і 
кількістю листків (не менше як 
2–3 справжніх і 1–2 молодих). В 
інших країнах найважливіший 
показник якості розсади є ді-
аметр стебла. У Голландії, на-
приклад, розсада з діаметром 
стебла меншим за 8 мм для за-
кладання насаджень взагалі не 
використовується. Як показали 
численні дослідження, розсада 
з діаметром центрального сте-
бла більшим за 15 мм і бічни-
ми розгалуженнями-ріжками 
з верхівковими генеративни-
ми бруньками забезпечує мож-
ливість однорічної культури й 
значно підвищує продуктив-
ність насаджень 2–3-річної 
експлуатації. Особливе зна-
чення надається оздоровленню 
розсади. Насадження, закладе-

ні безвірусними саджанцями, 
зазвичай в 1,5–2 рази продук-
тивніші. Як посадковий мате-
ріал у виробництві досить час-
то використовують заморожені 
саджанці — так звану розсаду 
фріго. Вона придатна для садін-
ня практично протягом усього 
сезону (з кінця березня по сер-
пень), оскільки її можна трива-
лий час зберігати в холодиль-
нику за температури –1 °С й 
транспортувати на значні від-
стані. Фактично весь посадко-
вий матеріал іноземного по-
ходження завозять в Україну у 
вигляді фріго-саджанців. Час-
то пропонують і використову-
ють також касетні саджанці су-
ниць, хоча вони дорожчі, ніж 

фріго-розсада навіть імпорт-
ного походження. Їх складніше 
транспортувати, а репродукція 
часто не відповідає заявленій, 
особливо, якщо ці саджанці ви-
рощують в Україні.

За офіційними даними, се-
редня врожайність суниць са-
дових в Україні становить 10– 
14 т/га. Водночас окремі вироб-
ники за дотримання технології 
та використання оздоровлено-
го посадкового матеріалу сучас-
них сортів отримують до 20 т/га 
і більше. Урожайність ремон-
тантних сортів значно відрізня-
ється в різних регіонах і в різ-
них виробників і становить від 
20 до 40 т/га.

Закладання плантацій

Під промислові посадки су-
ниць садових вибирають рів-
ні майданчики й пологі від 6 
до 7° також на схилах із рів-
нем залягання ґрунтових вод, 
які мають бути не ближче ніж 

0,6–0,8 м до поверхні. За від-
сутності природного захисту 
від вітрів навколо таких май-
данчиків створюють захисні 
продувні смуги. У зонах Поліс-
ся та Лісостепу України під су-
ниці відводять захищені май-
данчики без блюдець, рівні або 
з невеликим ухилом від 2 до 
5°. У зоні Лісостепу для виро-
щування цієї культури придат-
ні різні типи ґрунтів легкого і 
середнього гранулометрично-
го складу, всі типи чорноземів, 
дерново-підзолисті, світло-сі-
рі, сірі та темно-сірі опідзоле-
ні ґрунти з рівнем кислотнос-
ті рН 5–6,3. На обраних площах 
відповідним обробітком ґрун-
ту знищують бур’яни. Зокрема, 
парові поля 5–6 разів культи-
вують і дискують, а якщо вони 
дуже засмічені, обробляють 
гербіцидами. За наявності ли-
чинок хруща й дротяників уно-
сять 1500–2000 л/га аміачної 
води. Суниці досить вимогли-
ві до елементів мінерального 
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живлення: за врожайності 108 
ц/га вони виносять із ґрунту 
156 кг азоту, 34,6 — Р2О5 і 71,5 
кг К2О. Тому перед закладанням 
посадок слід внести потрібну 
кількість добрив, ураховуючи 
природну родючість ґрунту і 
сівозміну. Фахівці Українсько-
го науково-дослідного інститу-
ту садівництва рекомендують 
після збирання попередни-
ка чорного пару на чорнозем-
них, темно-сірих опідзолених 
і подібних до них за родючіс-
тю ґрунтах уносити 60–80 т/га 
гною або 80–100 т/га торфо-
перегнійного компосту та 90– 
120 кг/га фосфору і калію, а на 
дерново-підзолистих норму 
компосту збільшувати до 100–
120 т/ га. Навесні вологу закри-
вають і готують до садіння роз-
сади.

Найпоширеніше вирощу-
вання суниць на грядках, вкри-
тих мульчувальною плівкою. Ця 
технологія має кілька переваг, 
найважливіші з яких — знижен-
ня випаровування вологи, кра-
ще прогрівання ґрунту, відсут-
ність бур’янів, економія коштів 
на гербіциди та підвищення 
продуктивності культури. Са-
дять суницю протягом усього 
періоду вегетації, використову-
ючи як щойно заготовлену роз-
саду, так і фріго. Найефектив-
ніше раннє весняне садіння в 
кінці квітня — початку травня, 
оскільки у цей період росли-
ни краще приживаються й да-
ють урожай на наступний рік. 
Посадку в літній (липень-сер-
пень), осінній (вересень — пер-
ша половина жовтня) періоди 
практикують в умовах достат-
нього водопостачання і помір-
ного клімату, але врожай за 
наступної вегетації може бути 
нижчий або зовсім відсутній, 
що значною мірою залежить і 
від якості розсади.

Технологія вирощування. 
Інтенсивна технологія виро-
щування суниць садових ха-
рактеризується використан-
ням високих гряд, вкритих 
синтетичною мульчею (чорна 
плівка, агроволокно). Для фор-
мування гряд, укладання стрі-
чок крапельного зрошення та 
накриття їх плівкою ми вико-

ристовували машину Haygrove, 
яка агрегатується з тракто-
ром МТЗ-82, з двома тягови-
ми мостами, у якому збільше-
на сила тяги. З підготовленого 
пухкого ґрунту формують гря-
ди, висота яких установлюєть-
ся за допомогою регулівних 
гвинтів. Коли трактор їде на 
пониженій передачі на мало-
му ходу, виконується кілька 
операцій — простилання кра-
пельної стрічки і з невели-
ким натяганням простилання 
мульчувальної плівки. Одно-
часно прикріплені сошники 

з двох боків засипають ґрунт, 
який накриває плівку. Довжи-
на гряд операції залежить від 
довжини площі поля. 

Необхідна потужність трак-
тора для такого технічного засо-
бу становить до 100 к. с. Макси-
мальна ширина плівки має бути 
не більшою за 140 см. Стрічка 
крапельного зрошення розсте-
ляється посередині гряди авто-
матично по ходу трактора ра-
зом із плівкою. Продуктивність 
такої машини становить до 1 га 
на день. Висота гряд для садін-
ня розсади становить 30–35 см, 

ширина — 80–120 см, а довжина 
залежить від розмірів відведе-
ного під суниці поля. Відстань 
між грядами — 60–70 см. Кож-
на гряда складається з двох ря-
дів рослин. Відстань між росли-
нами в ряді — 40–45 см. Площу 
маркують спеціальними ручни-
ми маркерами, які складають-
ся з шести напрямних стриж-
нів. Цю операцію виконують дві 
людини, які роблять по шість 
лунок одним ударом маркера, 
стежачи за тим, щоб не пошко-
дити стрічку крапельного зро-
шення, яка має бути посеред-
ині гряди між двома рядами 
(тому що вона накрита мульчу-
вальною плівкою і її не видно). 
Коли зроблено всі гряди, стежи-
мо за тим, щоб були під’єднані 
всі стрічки поливу до попере-
чної водопровідної магістра-
лі. Після маркування потрібно 
зволожити ґрунт під плівкою, 
увімкнувши помпу крапельно-
го зрошення. Слід відкривати 
крани на грядах по кілька ря-
дів, частково відкривши пере-
кривні крани й подати з осно-
вного рукава воду в крапельну 
стрічку для зволоження гряд. 
Кількість зволожених гряд зале-
жить від довжини самих гряд і 
площі поливу. Ця операція дуже 
важлива, тому що кожна гряда 
має бути зволожена від почат-
ку до кінця. Таку операцію ми 
виконуємо частково, адже не-
можливо зволожити одночас-
но всю площу. Розсаду садять 
вручну в зроблені маркерами 
лунки. Важливо добре притис-
кувати кореневу систему паль-
цями з чотирьох боків, щоб за-
безпечити її кращий контакт із 
ґрунтом, інакше рослини пога-
но приживатимуться або зо-
всім загинуть. У нашому разі 
використовували розсаду в 
касетах, заготовлену в спеці-
альних маточних розсадниках. 
Після посадки розсади потріб-
но стежити, щоб вода регуляр-
но надходила до коренів рос-
лин, звертаючи увагу на те, 
щоб вона подавалася до кінця 
гряди, а також щоб не було пе-
резволоження. Рослина буде в 
такому разі добре рости й роз-
виватися та буде здорова для 
розвитку ягід.
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